STAATSMINISTERIUM
FUR KULTUS

SACHSISCHES STAATSMINISTERIUM FUR KULTUS

Postfach 10 09 10 | 01079 Dresden

Prasidenten des Sachsischen Landtages
Herrn Dr. Matthias Ro6Rler
Bernhard-von-Lindenau-Platz 1

01067 Dresden

Kleine Anfrage des Abgeordneten Dr. Rolf Weigand (AfD)
Drs.-Nr.: 6/15092

Thema: Gemeinschaftskunde-Unterricht am Johann-Mathesius-
Gymnasium Rochlitz

Sehr geehrter Herr Préasident,

den Fragen sind folgende Ausfuhrungen vorangestellt: ,,Eltern von Schii-
lern des Johann-Mathesius-Gymnasium Rochlitz berichteten dariiber,
dass es gehduft Ausfall im Fach Gemeinschaftskunde in der Jahr-
gangsstufe 9 gegeben hat. Zudem wurde dariiber berichtet, dass der
eingesetzte Vertretungslehrer unter anderem die Satiresendung ,Heute
SHOW" im Unterricht zeigte.*

Namens und im Auftrag der Sachsischen Staatsregierung beantworte ich die
Kleine Anfrage wie folgt:

Frage 1: Wie hoch waren das Gesamtstundensoll sowie der planméRige
und auBerplanmiBige (mit Angabe von Griinden) Unterrichtsausfall im
Fach Gemeinschaftskunde/Recht/Wirtschaft in der 9. Jahrgangsstufe
der Schuljahre 2017/18 und 2018/19?

Im Schuljahr 2017/2018 betrug das Gesamtstundensoll im Fach Gemein-
schaftskunde/Rechtserziehung/Wirtschaft (G/R/W) in der Jahrgangsstufe 9
am Johann-Mathesius-Gymnasium Rochlitz 155 Wochenstunden. Es gab
keinen planmaBigen Unterrichtsausfall. AuBerplanmaRig fielen drei Wochen-
stunden aus. Griinde daflr waren die Teilnahme des Fachlehrers an Exkur-
sionen seiner Klasse sowie als Begleitlehrer des Chorlagers der Schule.

Im Schuljahr 2018/2019 betrug das Gesamtstundensoll im Fach G/R/W in
der Jahrgangsstufe 9 am Johann-Mathesius-Gymnasium Rochlitz bis zum
5. Oktober 2018 insgesamt 47 Wochenstunden. Es gab bisher keinen plan-
maRigen Unterrichtsausfall. AuBerplanméaRig fielen zwei Wochenstunden
aus. Grund dafur war die Teilnahme des Fachlehrers an einer Gruppen-
hospitation der Referendarin. Da die zwei auf3erplanmafig ausgefallenen
Wochenstunden durch Vertretungsstunden fir Unterrichtsausfall in anderen
Fachern kompensiert wurden, ist bisher kein auerplanmafiger Unterrichts-
ausfall im Fach G/R/W in der Jahrgangsstufe 9 zu verzeichnen.
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Frage 2: Welche Bildungsinhalte entsprechend dem sédchsischen Bildungsplan
sollen nach Meinung des SMK durch das Verwenden von TV-Sendungen im Un-
terricht vermittelt werden?

Die in den sachsischen Lehrplanen verbindlich festgelegten Lernziele und Lerninhalte
kennzeichnen grundlegende Anforderungen in den Bereichen Wissenserwerb, Kompe-
tenzentwicklung und Werteorientierung.

Dem séchsischen Lehrplan des Faches G/R/W entsprechend besteht der Beitrag des
Faches zur allgemeinen Bildung u. a. darin, Schiller in sozialen, politischen, rechtlichen
und wirtschaftlichen Handlungszusammenhéngen zu einem eigenverantwortlichen und
sozialpflichtigen Handeln zu befédhigen. Das Fach ,leistet demnach einen Beitrag zur
Orientierung im gegenwartigen gesellschaftlichen, politischen und wirtschaftlichen Ge-
schehen, zur Reflexion von Perspektiven und Alternativen, zur Urteilsbildung und zur
Ausbildung von Handlungsfahigkeit. Das Fach ermdéglicht auf der Grundlage der Werte
der freiheitlichen demokratischen Grundordnung des Grundgesetzes und der Sachsi-
schen Landesverfassung zu einem ausgepragten politischen Bewusstsein und damit zu
einer verantwortbaren Entscheidungsfindung im Rahmen des gesellschaftlichen Plura-
lismus zu  gelangen. Hierin  férdert  das Fach  Gemeinschaftskun-
de/Rechtserziehung/Wirtschaft die personale Identitdtsfindung und versteht sich
gleichermalen als Ausgangspunkt fur die Entwicklung eines mindigen Staatsbirgers,
der engagiert und verantwortungsvoll als Birger das Leben im freiheitlichen Gemein-
wesen mitgestaltet.”

Fur den Wissenserwerb in den gesellschaftlichen, politischen, rechtlichen und wirt-
schaftlichen Dimensionen des Faches G/R/W ist der Erwerb fachspezifischer Metho-
denkompetenz wichtig. Der Lehrplan betont in diesem Zusammenhang, dass neben
der ausdrtcklichen Bericksichtigung und Férderung sprachlicher Kompetenz ein re-
flektierter Umgang mit Medien erforderlich ist.

Frage 3: In welchem Umfang empfiehlt das SMK den Einsatz von Fernsehsen-
dungen, insbesondere Satire- bzw. Comedy-Sendungen, als Unterrichtsmaterial?

Gemal § 40 Absatz 2 Satz 1 des Sachsischen Schulgesetzes liegt die Erziehung und
Bildung der Schiler im Rahmen der im Grundgesetz flr die Bundesrepublik Deutsch-
land, in der Verfassung des Freistaates Sachsen, der im Sachsischen Schulgesetz und
der in den Lehrplanen niedergelegten Erziehungs- und Bildungsziele in der unmittelba-
ren padagogischen Verantwortung des Lehrers. Demzufolge gibt es keine Empfehlun-
gen des Séachsischen Staatsministeriums fur Kultus zum Einsatz von bestimmten Un-
terrichtsmaterialien wie z. B. Fernsehsendungen.

Mit freundlighen GriiRen
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